

По следам наших выступлений

«Давайте — и дастся вам...»
(Ев. от Луки, 6.38)

В четвертом номере за этот год в разделе «Держава» мы опубликовали очерк «Крест мой?..» писателя Михаила Чванова, председателя Аксаковского фонда, вице-президента Международного фонда славянской письменности и культуры, — о восстановлении аксаковских мест в Башкирии, в частности Дмитриевского храма в селе Надеждино на родине великого писателя Земли Русской И. С. Аксакова. Главная молитва в сем храме — по всем убиенным за Отечество. Очерк Чванова больно задел души многих. В редакцию звонили: чем можем помочь, почему не опубликовали счет, куда можно было бы перечислить деньги на восстановление храма, на осуществление других аксаковских программ? В частности, с этим вопросом обратился в редакцию позвонивший из Женевы наш постоянный подписчик, сотрудник Секретариата ООН Вячеслав Васильевич Новиков.

А следом раздался другой звонок. По просьбе председателя фонда социальной помощи и содействия слепоглухим «Эльвира», кандидата философских наук, председателя совета по работе со слепоглухими при ЦС ВОС Сергея Алексеевича Сироткина звонила его жена и верный помощник Эльвиры Кипчаковна Шакинова: «Как найти Чванова? Мы решили передать на восстановление Дмитриевского храма 1 миллион рублей. Правда, просьба наша не совсем бескорыстна. Мы очень бы хотели, чтобы в этом храме, где главная служба по всем павшим за Отечество, помянули за упокой великого печальника Земли Русской владыку Иоанна, митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского. И за здравие раба Божия Николая, находящегося ныне в большой нужде и болезнях».

С. А. Сироткин — слепоглухой, инвалид I группы по зрению и слуху, воспитанник Загорского детского дома для слепоглухонемых детей, с отличием закончил факультет психологии МГУ им. М. В. Ломоносова. Возглавляемый им фонд создан в декабре 1992 года для реализации конкретных программ по оказанию помощи самой тяжелой категории инвалидов — людям с одновременным отсутствием или глубоким поражением зрения и слуха. На учете в фонде — более 4 тысяч слепоглухих. Для них разработаны действенные программы социальной, трудовой и других видов реабилитации. В фонде нет штатных единиц. Работают на общественных началах сами слепоглухие и их добровольные помощники. Потому все средства, поступающие на счет фонда, расходуются непосредственно на нужды слепоглухих.

Этот звонок — еще одно свидетельство тому, что можно быть слепым и глухим, но видеть и слышать Бога и сочувствовать другим, даже менее нуждающимся в помощи, но можно быть очень богатым и — в то же время нищим душой. Когда мы у Эльвиры Кипчаковны осторожно спросили фамилию раба Божия Николая, то были потрясены, когда узнали, что речь идет о большом русском поэте, лауреате Госпремии России, постоянном авторе журнала Николае Ивановиче Тряпкине, на старости лет оказавшемся в материальной нужде и одиночестве. И сам собой напрашивается вопрос: кто же на самом деле слеп и глух в нашей стране?

* * *

Что же изменилось в Аксаковском фонде со времени написания очерка? Указом президента Республики Башкортостан по предложению фонда в Уфе открыта Аксаковская гимназия. Осенью минувшего года в Уфе, Белебее, Надеждине, Зубове прошел VI Международный Аксаковский праздник, на

котором первая Всероссийская литературная премия им. С. Т. Аксакова, учрежденная президентом Республики Башкортостан совместно с Международным фондом славянской письменности и культуры и Союзом писателей России, была вручена большому русскому писателю В. И. Белову. В мае нынешнего года в рамках Праздника славянской письменности и культуры была проведена научно-практическая конференция «К. С. Аксаков как явление русской культуры и общественной мысли», приуроченная к его 180-летию. (Больше в России об этой дате, кажется, никто не вспомнил.) В Дмитриевском храме начаты работы по восстановлению четырехъярусного иконостаса. За более чем умеренную плату за него взялись иконописцы Ново-Спасского монастыря, которые расписывали Казанский собор на Красной площади и Знаменский собор на Варварке в Москве. Опекун над иконостасом взял на себя Надежда Владимировна Дмитриева, искусствовед, сотрудник Международного славянского центра в Москве: «Как услышала, дрогнуло сердце. Видимо, это моя судьба: Дмитриевский храм, да еще в Надеждине».

Напротив храма на исконном своем месте восстанавливается усадьба С. Т. Аксакова, где у него родился сын Иван Сергеевич и провел раннее детство Константин Сергеевич. Благодаря опять-таки помощи президента Республики Башкортостан дом уже скоро будет подведен под крышу.

А еще нужны кованая церковная ограда, и дом священника, и памятник И. С. Аксакову, и небольшая гостиница, в которой могли бы останавливаться гости со всего славянского мира, кому дорого имя Аксаковых...

По просьбе наших читателей сообщаем адрес и счет Аксаковского фонда:

Россия, 450057,

Уфа-57, ул. Благоева, 4, Мемориальный Дом-музей С. Т. Аксакова,
а/я 4871, тел. 8 (3472) 23-62-98, факс 53-05-20.

Р/с 609884 ФКБ БПБ Ленинского р-на г. Уфы, МФО 48073742
к/с 700890642 ИНН 0275023490 ОКОНХ 98400 ОКПО 20833469

с пометкой «Благотворительный взнос на Аксаковские программы».

Сообщая счет Аксаковского фонда, М. А. Чванов просил: «Не имея права отказать от пожертвования на храм Фондом социальной помощи и содействия слепоглухонемым, я просил бы всех, кого не оставила равнодушным моя статья и кому это под силу, помочь прежде всего этому фонду, возглавляемому С. А. Сироткиным».

Рабочий телефон фонда в Москве: 284-25-41».